

守住双底线 做到双加强 强化双支撑

加快建设美丽生态和谐小康甘孜

深入贯彻落实省委书记彭清华在参加甘孜代表团审议时的重要讲话精神

新闻集锦

他是扎溪卡草原土生土长的康巴汉子，他是脱贫攻坚一线默默无闻的战士，他是群众心中值得信赖的亲人、他

是家人眼里冷漠无情的“工作狂”。他就赤诚它西，扎根基层29年，一线扶贫4年，这个已经55岁的“老头子”，就像

他的名字一样，始终保持着对家乡和事业的赤诚之心，勇挑重担、服务群众，成了在当地广受认可的好干部、好党员。

赤诚它西真“赤诚”

记石渠县色须镇张君村第一书记赤诚它西

县委中心报道组 尼杜 红英 记者 刘小兵

主动当扶贫“螺丝钉”

1964年，赤诚它西出生在石渠县呷依乡八若一村的一个普通家庭。在解放前，他的父亲都是底层群众，饱受压迫、受尽贫苦；解放后，他的父亲成了当地的一名基层工作人员。正因为父亲有了工作，家里的条件也有所改善，赤诚它西得以入学读书，并完了小学学业。

因为上过学，又是共产党员，而且勤劳能干、处事公正，赤诚它西年轻时就在村里颇有威望，1990年，他顺利当选为该村党支部书记，此后又转任呷依乡八若三村党支部书记。

1997年，赤诚它西抱着增长见识、改善生活的愿望，进入石渠县农村信用社工作，并于2013年成长为石渠县农村信用社须镇分社的负责人。

2016年，扶贫工作纵深推进，石渠县农村信用社需选派一名骨干力量到该县色须镇张君村担任第一书记。原本可在岗位上平稳退休的赤诚它西认为这是一个自己发挥所长、回报家乡的机会，便主动申请担此重任。因为做过村干部又是本地人，他的申请顺利被单位批准。

2016年8月，赤诚它西抱着满腔热情来到张君村，准备大展拳脚，但实际困难比他预想的要多。

张君村距离石渠县城45公里，全村共143户536人，是纯牧业村，拥有天然草原13217亩，但是受诸多因素影响，草原沙化严重、鼠害突出，牧业承载能力低。加之没有产业支撑，缺乏其他非政策性收入来源，当地群众大多依靠政策补助和有限的牧业产出生活，全村共有28户117人被认定为建档立卡贫困户。又因为地处偏远、交通闭塞，当地群众习惯了得过且过，“等靠要”思想严重，甚至有人把脱贫攻坚当作是一次“躺在床上吃福利的机遇”。

面对艰难的基础条件、薄弱的发展基础和消极的贫困群众，赤诚它西心生失望，但也愈发坚定。有人劝他说：“反正都要退休了，要不找个理由让单位换人算了。”他却说：“国家实施脱贫攻坚战略，是群众的福气，是家乡的机遇，很多外地干部都在我们石渠辛勤工作，作为本地人我更要服从工作大局，听从组织安排，当一枚扶贫路上的‘螺丝钉’，拧在哪里，就要在哪里发光。”这一举动，也让村民对他有了信心。

用心做脱贫“领头羊”

决心扶贫并了解基本情况后，赤诚它西迅速转变角色，担起了脱贫攻坚的“第一责任”。

脱贫全靠党的政策好，奔小康靠自己加油干。针对群众自我脱贫意识薄弱的现状，他通过全覆盖收集村民意见、小范围召开牧民党员商讨会等方式，反复摸排调研、宣传动员，积极收集群众心声、统一群众思想、确定发展思路，最终点燃了大家“试一试”“拼一把”的信心。

产业发展是脱贫攻坚的根本支撑，针对没有集体经济收入、可行性产业少、扶贫资金短缺等困难，他积极动员村“两委”攻克产业发展难关，并入户走访了解群众的产业发展愿望，积极把握扶贫政策，争取产业帮扶资金。在他担任第一书记的3个月，张君村的牦牛养殖合作社、摩托车修理厂和小型商店成功运营，这3个集体经济体的成功培育，为该村脱贫提供了支撑。为了保护集体经济，他总在偷盗案件高发时期，骑着摩托在山上巡逻，经常到凌晨两三点才回家休息。合作社的115头牦牛在他的精心管护下，从未有过任何闪失。为了准确掌握合作社的经营现状，他总是搞突击检查，一名曾在合作社务工的群众告诉记者：“他可能出现在凌晨五点钟挤奶现场，可能出现在午后喂牛时分，也可能出现在傍晚收圈的时候，我们一点也不敢偷懒。”在他担任第一书记的两年里，张君村累计进行了4次分红，分红金额达3万余元，产业的发展也坚定了群众脱贫奔康的信心。

草场是张君村群众赖以生存的生产资源，受历史影响，该村与邻村或者同村的小组之间时有草场纠纷发生。一旦有纠纷发生，他都第一时间冲在一线，四处奔走，用心调解矛盾，有时候需要挨家挨户做思想工作，一天都吃不上一顿饭，他自己的胃病因此一再加重，常常疼得直不起腰，只能靠药物缓解。平常时候，他也会引导群众依法办事，避免草场冲突。在他的努力下，该村的草场纠纷问题得到了控制。为了提高群众对村“两委”的信任，他极力主张全面做好村级财务公开。为了推动财务公开，他垫资1万多元，购买了村级办公设备，并手把手教学，教其他村干部落实财务公开的相关工作要求。在他的耐心指导下，张君村财务方面从未出现过纰漏，群众对村“两委”的信任度也稳步提升……

年过五十，干事热情却不输风华正茂的年轻人，别人调侃他：“你真当自己是钢铁侠？”他坚定的回答：“第一书记就要担当第一责任，虽然我是个老头子，也不能当最后一名，必须当好群众脱贫的领头羊。”

遗憾成家庭“局外人”

在赤诚它西的工作本里写着这样一句话：“只要群众需要，只要工作需要，不管任何时间任何地点，我必须出现。”当地群众都知道，他就是这样一个。可是，对于家人，赤诚它西则有点“不靠谱”。

严格来说，赤诚它西家中缺少劳动力，他的爱人早在10年前就被查出有先天性心脏病，之后又患上了甲亢，经常需要入院治疗；他的儿子、儿媳忙于打工挣钱，孙女还不到3岁。按理说，他这样的情况，应该抽出更多时间照顾多病的爱人和年幼的孙女，可是他却把大多数时间花在了工作上。

有时，妻子疾病复发，他也只能匆忙将其送到乡镇卫生院，就又返回脱贫攻坚一线；有时妻子住院，儿子和儿媳无暇照顾，他又丢不下手上的工作，就只能托亲戚到院陪护。2017年11月的一天，天降大雪，威胁合作社的牲畜和草料，赤诚它西立刻组织村干部和群众采取抢险措施，正当他在大雪中忙碌的时候，邻居打来电话说他的爱人心脏病复发了。但是他却决定请邻居帮忙把爱人送到医院，自己继续在现场抢险。他原本打算安置好牲畜和材料，就到院照顾爱人，让她醒来的第一眼看见自己，但是脱贫验收准备工作让他抽不出身，直到爱人出院回家，他除了愧疚、担心、自责，什么也做不了。

不只是对爱人没有尽到责任，赤诚它西对女儿和孙女同样充满愧疚。在女婿病危通知单下来的时候，他本该陪在女儿身边，告诉她不要怕，鼓励女婿要振作要坚强，但是他却在为村里的产业发展忙前忙后。孙女已经快3岁了，他还没有认真照顾过她几天，也没有陪她过一个生日……

在外人和家人眼中，他似乎已经成了自己那个小家庭的“局外人”，爱人和儿子有时会对此抱怨，他也常对家人说：“再坚持一下，等我有时间了，一定好好陪你们。”但他却总是食言。

2018年，张君村顺利脱贫摘帽，组织考虑到他的实际情况，让他卸下第一书记重担，到已经脱贫的色须镇赤贡村担任驻村干部，配合该村第一书记巩固脱贫成果。原本以为肩上的担子轻了，他可以有更多的时间和精力照顾家人，但大多数时间他依旧在为群众的事忙碌。

当记者问：“扎根扶贫一线，你有没有想过值不值得？”时，赤诚它西在电话里沉默一阵后说：“很多时候，没有心思考虑值不值得，我只晓得既然这个工作交到我手上我必须把工作做好，群众待见我，我就高兴。只是实在对不起家人，没照顾到他们，还经常让他们为我担心。等我退休了，一定好好陪伴他们，弥补他们。”

稻城县 机改后党政机构集中挂牌

甘孜日报讯 近日，稻城县举行了机构改革集中挂牌仪式，标志着该县新一轮机构改革取得了阶段性成果。

该县县级领导分别出席挂牌仪式并致辞，并向挂牌的党政机构表示热烈祝贺，希望各新成立机构要站在新的历史起点，切实把思想统一到中央决策部署上来，切实做到讲

政治、顾大局、守纪律、尽职责，以对党和人民历史高度负责的态度，真心拥护支持改革，积极稳妥推进改革，坚决完成改革任务，以这次机构改革为契机，认真履行职责，扎实做好工作，积极展现新气象，实现新作为、创造新业绩，为新时代稻城建设再立新功。 县委中心报道组

理塘县 全覆盖开展精准帮扶大走访

甘孜日报讯 3月以来，理塘县全面开展精准帮扶“大走访、大调研”活动，切实深化结对认亲、强化帮扶责任、细化工作举措、固化脱贫成效。

3月1日至20日，该县所有干部职工分三批，以7天为一轮深入全县12179户农牧户家中开展结对认亲及精准帮扶“大走访、大调研”活动。与农牧民群众一起打扫村内清洁卫生，整治村容村貌，指导每家每户温室大棚蔬菜种植等，真正做到了与农牧民群众同吃同住同劳动，用实际行动努力带动农牧民群众形成好风气、养成好习惯。

同时，根据群众日常需要，送去大米、清油、水壶等各类日用品，并为农牧民群众宣讲了全国“两会”精神及脱贫攻

坚政策，切实增强大家感恩奋进、维护核心的思想自觉和行动自觉。 干部职工通过“摆龙门阵”“拉家常”等方式逐户逐人走访慰问，使用脱贫攻坚APP和入户调查表“看”“问”“听”“写”摸底排查困难诉求，详细询问、查看、登记人均纯收入是否达到脱贫标准，全面掌握义务教育、基本医疗、住房安全、安全饮水、生活用电、广播电视等方面民生诉求，及时将收集到的问题诉求分门别类汇总上报分管部门，切实做到民生问题有人问、群众困难有人帮、民生诉求有人管，确保农牧民群众的获得感、幸福感、满足感得到不断增强。 县委中心报道组 叶强平 王津津

丹巴县 开展送法进校园活动

甘孜日报讯 近日，丹巴县人民检察院主要领导到丹巴县中学，为该校900余名师生开展了以“第一堂课”为主题的法治进校园宣讲活动，切实引导未成年人增强道德意识和法治意识，争当社会主义核心价值观的践行者。

宣讲员以习近平总书记2016年6月1日，在会见中国少年先锋队代表时的重要讲话内容为切入点，呼吁青少年学会做人准则，学习和传承中华民族传统美德，热爱生活，

懂得感恩，增强爱国情感，树立民族自尊心和自信心。同时，结合近年来该县青少年犯罪总体情况以及检察机关探索、尝试所取得的成效，以真实案例为引，和同学们谈思考、讲启示，深入浅出地讲解了法治的重要性，鼓励青少年要敢于面对各种困难和挫折，自觉培养不畏艰难、顽强奋进的意志品质，努力做一名建设伟大祖国、建设美丽家园的有用之才、栋梁之才。 杨富花



为加强法制教育，严肃校规校纪，规范学生行为，建设平安、和谐的校园环境。近日，九龙县中学开展了一系列校园欺凌专项治理，组织各班开展主题班会活动。

各班班主任在主题班会上，结合具体事例向学生介绍了什么是欺凌，怎样预防欺凌，教育学生要珍惜友谊，不以大欺小、不以强凌弱，要与人为善、互帮互助，增强自我保护意识，动员同学们积极参与到扫黑除恶专项行动中。因为初一（7）班主题班会现场。

县委中心报道组 孙小丽 摄影报道

村文书也要考试上岗

雅江县祝桑乡首次公开考试录用村文书小记

县委中心报道组 张莉

“各位考生，请严格遵守考试纪律，关闭交手机，不交头接耳，独立答题……”

近日，雅江县祝桑乡经过公开考录的11名村文书，满怀信心地踏上了工作岗位。该乡首次启动公开考试录用村文书，通过自愿报名的方式，统一组织考试，角逐全乡11个村文书岗位。本次考试共有89人报考，参加笔试的有71人，其中高中以上文凭的有23人。

此次村级文书上岗考试，由乡纪委全程监督参与报名资格审核及监考。在考试

结束后，由乡党委政府立即组织人员进行阅卷、阅卷后及时进行统计，并在全乡进行公示，确保考试的公平公正。公示期后，乡党委还对录用人员进行了集体谈话。参加考试的丁则曲深有感触的说：“作为一名农村最基层的文书，抱着一天和尚撞一天钟的思想混不下去了，只有先富了脑袋，提高了农村各项事务管理业务知识，才能真正担起农村文书的重任。”

在祝桑乡村级文书不容“南部先生”，村级文书如果不能履行岗位职责和业务能力不及格，不仅同一般干部一样作岗位调换处理。这是乡党委政府对村

级文书考试上岗的硬性规定，这在祝桑乡是头一回。祝桑乡党委书记丁真尼玛坦言：“以往一些行政村文书因年龄大或文化水平不高，加之农村精准扶贫、农业普查等工作繁忙，少有人‘舞文弄墨’。有的两眼一睁，忙到天黑，只注重实干，不注重学习惠农政策法规，有的实践经验丰富，却不善于钻研，致使其水平不能跟上发需要，在某种程度上直接影响了农村经济的发展。村文书考试上岗对提高自身的业务能力和执政水平十分有益。”

“村里的文字材料、统计报表以及各种材料的收集、归档都是由村文书负责。

村文书工作能力如何，直接影响村“两委”的工作质量和工作效率，祝桑乡通过这种方式进行公开考录，目的就是进一步拓宽村文书选用渠道，着力建设一支接地气、情况熟的村级组织管理队伍。”县委组织部副部长、直属机关工委书记雷婷说。

广大党员群众普遍认为，公开考录村干部在雅江尚属首次，这种做法把愿为群众服务、乐于为群众服务、能干事、会干事、公正办事的优秀人才选聘到村文书岗位上，从根本上破解了过去村文书年龄偏大、文化素质不高、服务能力不强的难题。

依法治州·法官说法

甘孜州中级人民法院 主办

以案说法(四十九)

【案例】夫妻双方因家庭矛盾发生争执时，而进派出所，感情是否确已破裂？

案情：王某与雷某经人介绍于2015年2月认识，2016年10月双方办理结婚登记，婚后由于家庭琐事二人经常发生争执，甚至还多次闹到派出所，王某对这段婚姻失去信心遂诉至法院请求依法解除与雷某的婚姻关系。

白玉县人民法院经审理认为，夫妻感情是否确已破裂是确定是否准予双方离婚的关键因素。本案中，王某与雷某相识相恋后组建家庭，有一定的感情基础，因婚后家庭生活矛盾的矛盾及压力导致双方时常发生争吵，加之缺乏有效的沟通和交流，夫妻感情逐渐疏远直至产生裂痕。王某主张夫妻感情确已破裂，请求解除与雷某的婚姻关系，但未提供夫妻感情确已破裂的相关证据。同时雷某明确表示对王某还有深厚的感情，只是自己处理家庭矛盾方式方法不当，并不同意解除这段婚姻。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第六十四条第一款“当事人对自己提出的主张，有责任提供证据”的规定，以及《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第九十条第一款“在作出判决前，当事人

未能提供证据或证据不足以证明其事实主张的，由负有举证证明责任的当事人承担不利的后果”的规定，判决不准许王某与雷某离婚。

法官点评：根据《中华人民共和国婚姻法》第三十二条第三款规定，有下列情形之一的，调解无效的视为感情确已破裂，准予离婚：（一）重婚或有配偶者与他人同居的；（二）实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的；（三）有赌博、吸毒等恶习屡教不改的；（四）因感情不和分居满二年的；（五）其他导致夫妻感情破裂的情形。针对其他导致夫妻感情破裂的情形，参照最高人民法院1989年颁布的《关于人民法院审理离婚案件如何认定夫妻感情确已破裂的若干具体意见》中列举的14种可以视为夫妻感情确已破裂的情形，作为认定夫妻感情确已破裂的具体标准。

婚姻是家庭和社会的总开关，是子女成长、成才的基石，好的婚姻需要精心经营。本案中，王某与雷某自愿组建家庭，有一定的感情基础，且并无上述法律规定的“夫妻感情确已破裂”情形，只要二人加强在生活上的沟通与交流，不做不利于夫妻和好的事情，夫妻感情尚有修复的可能。

白玉县人民法院供稿